

黑马大赛全球新材料行业总决赛8月下旬在宁波举行

# “黑马”助力宁波打造新材料高地



“黑马”大赛全球新材料行业选拔赛深圳站预赛现场。

被誉为是“第三次工业革命引爆点”的新材料产业，成为各大城市追逐未来的焦点。在宁波，它被市委市政府认为是培育战略新兴产业的突破口，为此宁波专门规划启动建设新材料科技城。

如今，这个“引爆点”正在酝酿一场黑马风暴——来自新材料领域手握绝活的各路创业高手正在“真刀真枪”地比拼，他们的目标只有一个——进军8月下旬在宁波举行的黑马大赛全球新材料行业总决赛。而这，与宁波打造新材料产业高地的规划不谋而合。

黑马大赛全球新材料行业选拔赛组委会执行主任、创业家浙江分公司总经理金晖表示，黑马大赛是中国创业领域最具影响力的赛事，把黑马大赛的新材料总决赛争取到宁波来举办，就是为了吸引新材料领域全球优秀的创业者和投资人关注宁波、落户宁波；同时以大赛为切入点，营造浓厚的新材料创业生态环境，打造有利于创业家成长、风投资金人集聚的社会化融资融智平台，助力宁波新材料创业企业健康、快速成长和科技型中小企业集群发展。

记者 王婧  
通讯员 廖燕

## “黑马”奋蹄奔甬来

8月1日，上海。黑马大赛新材料行业选拔赛第一场预赛启幕，就让人感受到浓郁的“科技氛围”。

“我们企业主要是做核级硼酸的，除了核电、医药等行业会用到，还有玻璃上也会用到，目前已经拿到了发明专利。”上海站预赛上，77岁的创业者陆燮英在项目路演中展现着对进军总决赛的渴望。她说，“虽然我是今天参赛的创业者中年龄最大的，但是我觉得我的人生才刚刚开始。”

来自宁波本土的“黑马”——宁波中科朝露新材料有限公司副总经理刘小青在上海站预赛项目路演后接到了来自投资机构抛来的“橄榄枝”。刘小青说，中科朝露在国内率先实现了大豆基无醛木材胶黏剂的商业化应用，通过此次大赛预赛的路演，已经有两三家投资公司和他要了名片，希望能更深入的接洽。

赛事的角逐十分激烈，上海站预赛的25个参赛项目，是从100个项目中选择出来的。最终选出了18个晋级宁波新材料行业总决赛的项目。

继8月1日上海站后，深圳站也在8月7

日举行了预赛。深圳站预赛17个参赛项目是从60多个报名项目中优中选优出来的，经过PK选出了11个晋级宁波行业总决赛的项目。上海站和深圳站两地已经筛选出29个项目。

明天、后天将举行北京站、美国硅谷站的预赛，将再选出31个项目参加在宁波举行的黑马大赛全球新材料行业总决赛。宁波赛将选出30个项目，参加11月份的黑马大赛年度总决赛。

据了解，黑马大赛是当前中国规模最大的创新型成长企业投融资选拔大赛，同时也是创业企业的成长平台、展示平台和交易平台。大赛历经三届，共计融资企业数348家，总计融资金额112.86亿元，占中国创投市场总额比例已超过10%。今年的黑马大赛共有九场行业赛事和一场主题赛事，分为新材料、生物医药、电商消费、文化创意等九个行业和创二代主题赛事。新材料行业所有参赛项目将通过选拔赛、决赛，最终进入11月份全国总决赛，与其他八大行业决赛晋级选手共同角逐，决出2014年黑马大赛全国总冠军。

## 甬城伯乐爱抢“黑马”

遇到好项目，伯乐们的心情十分灿烂。参赛“黑马”们的精彩路演和高科技含量，也让注重项目选择的宁波新材料科技城管委会工作人员十分动心。一些项目已进入了新材料科技城的遴选视野。

担任本次大赛预赛评委之一的宁波新材料科技城开发投资有限公司总经理林伟告诉记者，在前两次新材料大赛预赛中，他就看中了几个项目，如果培育成功足以在行业内产生不小的影响。其中上海站预赛中的一个纳米材料项目能够有效地杀死癌细胞，治愈癌症。该项目采用纳米材料将抗癌药物包裹其中，由于该纳米材料具有亲近癌细胞的属性，会聚集在癌细胞周围，用过细胞交换进入癌细胞内。利用癌细胞与正常细胞的温差，进入癌细胞内的纳米材料会打开释放药物，达到杀死癌细胞的效果。“我们很看好这个项目，计划将与这个项目的创业团队进行沟通，希望能够把它引进到宁波来。”林伟表示。

据了解，即将在宁波举行的黑马大赛新材料行业总决赛上，主办方正在酝酿成立“中国新材料投融资战略联盟”。这一联盟在工信部新材料司支持和辅导下，由上海新材料行业协会、上海股权投资协会和宁波新材料科技城开发投资有限公司共同发起，建成一个以投融资活动为核心，推进新材料产业发展为目标的平台组织。联盟会员由四方面构成：投融资机构，大型新材料企业和产业集团，研究院和高校等技术资源，园区等其他各类支持机构。

这一联盟将共同深度整合新材料行业的资源，集中各方力量更好地把握新材料行业的投资方向；推进高层次的世界水平的新材料创新企业的产生；同时通过投资机构与新材料行业企业的对接；联盟将通过行业内大型企业的资源支持和介入，共同支持创新型新材料企业的发展。

当“黑马”遇到新材料，一场激烈的“化学反应”即将在宁波上演。

## 宁波欲打造新材料产业高地

宁波是国家科技部批准的“国家新材料成果转化及产业化基地”，新材料产业以年均超过30%的速度增长，产值规模及增速方面均位于全国前列，形成相对的竞争优势，具备新材料产业发展良好的软、硬件环境。

2013年8月，宁波市委、市政府开始着力打造“新材料科技城”，提出在原有产业基

础上，吸纳国际元素，拓展本土新材料产业从业人员的视野，提高材料领域的科研水平，推进产学研合作，促进人才、技术引进和成果转化，增强企业研发能力和产业竞争力，创造新的经济价值和社会效益的更高需求，打造全国新材料产业发展中心。这样的理念与目标，对引导、激励创新创业项目发展具有积极意义。

## 主办方寄语

本届大赛齐聚全球优秀的新材料企业，由《创业家》传媒主办，宁波新材料科技城开发投资有限公司承办，宁波市委人才工作领导小组办公室、宁波市金融办、宁波市创新创业投资联盟、中科院宁波材料工程与技术研究所、赛伯乐硅谷孵化器、上海新材料投融资战略联盟、上海新材料协会、上海股权投资协会等众多单位联袂协办。东南商报作为宁波本地唯一协办媒体。在本次大赛上海站预赛期间，记者采访了本次大赛的主办单位，他们也对于宁波赛事表达了热切的期待。

## 希望更多创业者落户宁波新材料科技城

——《创业家》传媒助理总裁崔葆华

与其他行业相比，新材料行业貌似和我们的生活很遥远，其实新材料才是真正与我们的生活息息相关的。如果没有新材料的话，我们今天一定是在原始社会，因为我们今天穿的衣服，坐的椅子，包括脚底下的地面，都是由各种各样的材料组成的。参加本次新材料上海站预选赛的项目有25个，是今年黑马大赛选拔的项目里面最多的一场，以往我们那些项目一般不会超过20个，所以由此可见这个行业的创业者是很多的，他们默默地散落在中国的各个地方，他们需要被关怀和认可，需要让投资机构看到，让大众知道。

众所周知，新材料的很多创业者都是科学家，他们可能不善于用语言和华丽的辞藻来表达自己的项目，但是他们包含技术含量和心血的项目却是最有话语权的。通过我们的调研发现，宁波就有这么一批实干的创业者，尤其是做新材料行业，就是需要这种耐得住寂寞的创业者，再加上宁波拥有深厚的实业基础优势，所以希望更多的创业者、投资机构能落户到宁波新材料科技城，得到更多的发展。

## 让黑马变“宝马”

——宁波新材料科技城开发投资有限公司总经理林伟

我们为什么会联合创办新材料黑马大赛？正如人生需要舞台，发展需要平台，宁波发展新材料产业也迫切需要全新的、高端的平台和载体。

新材料产业是一个细分领域很多、产业链很长的产业，而产业链配套，上下游结合，既能把产业聚集起来，又能把产业领导力提升起来。近年来，宁波新材料产业发展迅速，总体规模约占全市八大战略性新兴产业的四分之一。

宁波的新材料行业土壤丰饶，经过十多年的发展，目前宁波拥有韵升、中银电池、科宁达、博威合金等一批拥有核心技术的高成长性领军企业，在磁性材料、合成新材料、高性能金属材料三大细分领域已形成全球性影响。宁波是国际著名、国内最大的软铁硼生产基地和贸易中心，是全国重要的功能纤维生产基地、铜带棒和粉末冶金机械零件制造基地。

我们在新材料黑马大赛上希望能找到一批“黑马”，然后把这些“黑马”吸引到宁波，给这些“黑马”提供优质的创业环境以及资金支持等，让“黑马”变成“宝马”是我们最终的目的。

## 新材料是各行业创新的最顶层支撑

——上海市新材料投融资战略联盟于伟震

新材料是各行业创新的最顶层支撑，也是我们人类技术进步的最前端，假如没有钢铁当年就不会产生火车，假如不能发明纳米级的金属，我们今天就不可能有智能手机，不可能有各种各样的功能很强大、但却小巧的智能电器，所以说新材料行业是一个你无论怎么赞扬都不为过的行业。

上海新材料投融资战略联盟是一个以投融资活动为核心，推进新材料产业发展为目标的各方资源汇聚的平台组织。区域上以上海为起步，逐步扩展到全国。

我们为会员提供的服务包括：搭建资本与企业之间的桥梁，让资金需求方、技术需求方与提供方对接互动；帮助会员搭建行业资源、客户及市场资源的平台；及时获得最新业界动态及行业政策变化信息；分享联盟研究数据及研究报告；定期参加论坛、讲座、交流会等活动并享受联盟为会员提供的培训活动；建立第三方推荐分享机制，引进活跃第三方服务群体。

据我的了解，我们联盟中的很多投融资企业都很看好这个行业，希望找到合适的新材料企业“播种”，然后“开花结果”。